

海外学子热议政府工作报告

留学报国，砥砺奋斗逐梦青春

本报记者 孙亚慧 周姝芸

青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。中国留学生，身处海外，情牵祖国。每年的全国两会都是海外学子了解祖国发展成就、把握祖国发展脉动的重要机会。海外学子在接受采访时纷纷表示，今年的政府工作报告鼓舞人心、催人奋进，他们要刻苦学习，锤炼本领，大力弘扬留学报国的光荣传统，为祖国贡献青春力量。

“将留学梦、人生梦与中国梦结合起来，让青春之花绚丽绽放”

“政府工作报告指出，过去五年，我们经受了世界变局加快演变、新冠疫情冲击、国内经济下行等多重考验，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，开启向第二个百年奋斗目标进军新征程。这让我非常激动和振奋。”法国里昂中国学联主席唐亚骥说，“祖国永远是最温暖的港湾，祖国的繁荣昌盛是我们海外学子最坚实的后盾、最强大的底气。”

“深入推进健康中国行动，深化医药卫生体制改革，把基本医疗卫生制度作为公共产品向全民提供，进一步缓解群众看病难、看病贵问题……”荷兰格罗宁根大学行为经济学博士生、全荷中国学联主席陈瑜表示，“我要将所学和国家重大发展战略所需紧密结合，助力我国居民健康素养水平提升，努力把论文写在祖国大地上。”陈瑜说。

美国宾夕法尼亚大学人类学博士罗仁人第一时间通过网络学习了政府工作报告。“报告说，过去五年，我国经济发展再上新台阶，人民生活水平不断提高。这些成就鼓舞着我们海外学子。近几年，我身边回国工作的同学越来越多，担当时代重任、让个人事业与

国家发展同频共振是大家一致的选择。”罗仁人说，留学生是世界认识中国的一扇窗口，“我希望能贡献自己的一份力量，向世界展示中国成就，让世界了解真实、立体、全面的中国。”

英国伦敦政治经济学院传媒系专业硕士生谭贵岩表示，政府工作报告的相关内容让大家深切感受到祖国对青年人才的深切关心与呵护。“创新正当其时，圆梦正当其时，我们要将留学梦、人生梦与中国梦结合起来，让青春之花绚丽绽放。”

“用所学为祖国服务，做新时代的建设者和贡献者”

过去五年，中国构建新型举国体制，组建国家实验室，分批推进全国重点实验室重组。一些关键核心技术攻关取得新突破，载人航天、探月探火、深海深地探测、超级计算机、卫星导航、量子信息、核电技术、大飞机制造、人工智能等领域创新成果不断涌现。对此，海外学子倍感自豪。

“祖国发展日新月异，为海外学子实现理想抱负和人生价值搭建了广阔舞台。”瑞典皇家理工学院工程专业硕士生、中国学联主席田益源说，“我要充分利用好留学机会，学习世界先进技术经验，奋发图强，力争在高精尖领域寻求突破。”

“通过学习政府工作报告，我了解到祖国在过去一年和五年里所取得的伟大成就，也感受到政府对我们海外学子的激励与引导。”今年是慕尼黑工业大学生物制药工艺工程专业硕士生袁驰也在德留学的第十年，身处海外，他一直密切关注祖国的科技创新与发展情况。“深化供给侧结构性改革，完善国家创新体系，推进科技自立自强，都为生物医药产业提供了强劲支撑，给行业发展带来无限前景。我希望回国后能把学到的本领奉献给祖国和人民。”袁驰也说。

埃及中国学联主席摆克成表示，海外学子留学期间，要努力成长为足以担当民族复兴大任的时代新人，奋力拼搏，砥砺前行。“青年强则国家强，广大留埃学子将珍惜新时代的机遇，有所作为，以过硬的专业能力报效祖国。”

“我在日本学习经济学，政府工作报告中的许多内容与我的专业息息相关。”日本早稻田大学中国留学生学友会会长谈畅说，“我要用所学为祖国服务，思考并实践如何推动企业创新，做新时代的建设者和贡献者。”

“当好促进中外友好交流的民间大使”

“我从事建筑学、土木工程和遗产保护交叉学科的研究，非常关心国家对建筑遗产的保护。”比利时鲁汶

大学建筑物理与可持续设计专业博士生党新元说，“政府工作报告提出，弘扬中华优秀传统文化，加强文物和文化遗产保护传承。我会在专业领域认真钻研、勇于创新，让更多人了解璀璨厚重的中国传统文化。”

政府工作报告提出，中国愿同国际社会一道落实全球发展倡议、全球安全倡议，弘扬全人类共同价值，携手推动构建人类命运共同体，维护世界和平和地区稳定。南非金山大学中国学联主席黄立志认为，面对许多人类共同挑战，中国始终展现大国担当，践行人类命运共同体理念。“我学习祖鲁语及非洲历史专业，身边的许多外国同学对中国非常感兴趣。留学生们拥有较强的跨文化交流能力，理应当好促进中外友好交流的民间大使，展现可信、可爱、可敬的中国形象。推动中华文化更好走向世界，我们责无旁贷。”黄立志说。

“学联将组织莫斯科大学的中国留学生线下学习政府工作报告，了解国家发展需求，夯实专业基础，弘扬留学报国的光荣传统，为祖国建设增光添彩。”俄罗斯莫斯科大学中国学联主席高牧洋说。

去年8月，哈尔滨工业大学(深圳)材料专业硕士生黄超获得国家公派留学人员奖学金，前往澳大利亚悉尼大学攻读博士。他说：“我们生逢其时，接受过良好教育，还拥有留学深造机会，这是国家给我们人生的最好礼物。奋斗是青春最亮丽的底色，我们一定要刻苦学习，锐意进取，勇攀科研高峰，争取早日学成回国，成为祖国未来建设的生力军。”

海客融媒

“侠客岛”推出“两会观察”系列融媒产品

3月3日起，人民日报海外版新媒体“侠客岛”推出“两会观察”系列融媒产品，前后方联动，围绕两会热点和政策展开解读。产品采用融合传播形式，既在人民日报海外版两会特刊上开设专栏，又同步推出短视频和微信、微博等新媒体产品，语言生动、形态多元、现场感强，在舆论场引发热烈反响。



扫码了解详情

外媒看点

对中国经济持续增长保持信心

只要到中国最大的经济中心城市上海看一看，就会发现一切都像疫情之前那样活跃起来。随着气温回暖，上海市中心最具国际化色彩的街区每天都熙熙攘攘。在上海陆家嘴金融贸易区，经济发展“列车”正开足马力全速前进。

——据西班牙《世界报》网站报道

2022年中国GDP增长3%，如果在2023年实现了增速5%左右的预期目标，就意味着中国经济从此前的影响中复苏。高盛集团分析认为，中国可以实现这一预期目标。

中国相关政策带来的好处比预期的还要大，两会将让国内外投资者对中国经济持续增长保持信心。

——据英国《金融时报》网站报道

中国设定“5%左右”的经济增长目标，体现世界第二大经济体在优化调整疫情防控政策之后、稳步重振经济的信心。今年以来，中国经济复苏步伐加快。根据近日公布的官方数据，中国制造业采购经理人指数(PMI)在2月创近11年来的最高月度增幅，凸显出中国经济的快速回升。此外，中国服务业和建筑业也表现不俗。

——据美国有线电视新闻网报道

(本报记者 李嘉宝整理)

特刊编辑：杨凯 叶晓楠 陈振凯 孙懿 韩维正 康朴 邱海峰 孔德晨 刘乐艺 刘峻 史志鹏 王美华 尹婕 贾平凡 高乔 视觉统筹：潘旭涛

图①：建设者在广东省广州市琶洲人工智能与数字经济试验区开展高空作业。

陈志强摄(人民视觉)

图②：河南省开封市尉氏县的志愿者教老年人使用智能手机。

李新义摄(人民视觉)

图③：中国驻大阪总领馆与日本奈良国立博物馆联合策划举办“天平乐府·正仓院乐器之复原影响”演奏会。

新华社记者 杨光摄

图④：日前，人们在湖南省常宁市罗桥镇樱花园赏花游玩。

周秀鱼春摄(人民视觉)

